

# 中东欧国家周报

## 【拉脱维亚外交周报】

拉脱维亚开放与波罗的海国家之间的边界

Nina Linde

(2020年5月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



## 【拉脱维亚】拉脱维亚开放与波罗的海国家之间的边界

新型冠状病毒肺炎疫情的空前蔓延给所有国家都带来了挑战，并将在可预见的时间内影响各国经济和社会，也凸显了各国政府之间，尤其是邻国之间合作的重要性。爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛之间的合作在传统上就非常密切。这基于三国在外交和安全政策、经济发展以及与欧盟合作等方面的共同利益和目标。2020年5月，拉脱维亚外交部加紧努力，以协调波罗的海三国与合作伙伴之间在逐步放宽疫情防控措施方面的合作。

### 恢复人员自由流动

拉脱维亚政府一直与立陶宛和爱沙尼亚政府保持着密切合作，以便就波罗的海国家内部边界达成协议。5月6日，波罗的海三国总理同意在2020年5月15日互相开放边境，恢复三国公民及合法居民的自由流动。拉脱维亚总理克里斯亚尼斯·卡林斯（Krišjānis Kariņš）表示：“我们三个国家团结在一个共同的空间中。这意味着从立陶宛到爱沙尼亚的民众在通过拉脱维亚时将不受限制，反之亦然。”

开放波罗的海国家之间边界的决定是基于爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛相似的流行病学情况。波罗的海国家之间关于其居民旅行的措施不会影响其他国家对于拉脱维亚公民的入境限制。拉脱维亚与俄罗斯及白俄罗斯的边界仍保持关闭状态。

三国总理还就区域运输和能源基础设施项目进行了讨论。这些项目将在应对新冠危机和地区经济复苏中发挥重要作用。继续在区域、欧盟和全球层面紧密合作、共同努力，仍然十分关键。三国合作与努力的目标是在充分考虑各国流行病学和卫生健康的情况下，尽快取消疫情防控措施，恢复急需的经济活动以及整个欧盟和申根地区人员的自由流动。

## 开放波罗的海国家之间的边界

2020年5月15日，波罗的海各国外长签署了《关于取消新冠危机期间爱沙尼亚、拉脱维亚及立陶宛之间陆路、铁路、航空及海上运输旅行限制措施的合作谅解备忘录》，其中包括取消三国间人员跨境旅行限制的协议。会议期间，三国外长讨论了在新冠危机期间波罗的海国家之间的合作，区域经济复苏以及欧盟外交事务委员会（European Union's Foreign Affairs Council）议程上的议题。

三国达成一致，自 5 月 15 日起，波罗的海三国公民及合法居民在满足下列条件的情况下，可以不受限制地在爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛旅行。

- 过去 14 天无波罗的海国家以外旅行史；
- 目前不处于自我隔离状态（因病毒检测呈阳性或曾与阳性患者密切接触等）；
- 无呼吸道感染症状。

满足上述条件的人员可以自驾或使用现有的客运服务通过爱沙尼亚—拉脱维亚边界和拉脱维亚—立陶宛边界。这类旅客进入邻国和返回本国时均免于检疫隔离。但是，从其他国家到达爱沙尼亚或立陶宛的拉脱维亚公民和永久居民仅在没有任何新冠肺炎症状的情况下才能进入爱沙尼亚及立陶宛领土。

## 恢复航班

随着一项全面的流行病学安全计划“禁止通过旅行传播病毒”的引入，里加机场（Riga Airport）于 5 月 18 日（星期一）恢复前往维尔纽斯（Vilnius）、塔林（Tallinn）、奥斯陆（Oslo）和法兰克福（Frankfurt）的国际客运航班。国家航空公司波罗的海航空（airBaltic）每天运营 4 个航班。在获得拉脱维亚共和国交通部的特别许可后，airBaltic 还将

于 2020 年 5 月 25 日恢复从里加直飞赫尔辛基（Helsinki）和慕尼黑（Munich）的航班，并于 2020 年 6 月 1 日恢复从里加直飞柏林的航班。

该安全计划的引入旨在提供一系列措施，保障机场、员工以及乘客安全，以尽量减少病毒传播风险。在制定该计划时，机场咨询了拉脱维亚卫生当局，并考虑了各国际航空公司的建议。

## 波罗的海国家理事会视频会议

2020 年 5 月 19 日，拉脱维亚外长埃德加斯—林克维奇斯（Edgars Rinkēvičs）参加了由轮值主席国丹麦安排的波罗的海国家理事会外长（Foreign Ministers of Council of the Baltic Sea States）视频会议。欧盟对外行动署（European External Action Service）秘书长也参加了会议。

与会者就波罗的海地区目前的合作和面临的挑战，包括应对疫情及其后果的合作交换了意见。拉脱维亚外交部长强调了《2018—2020 年波罗的海国家理事会改革议程》的重要性。该议程强调，波罗的海国家理事会必须提高灵活性、创新性和工作效率，与其区域伙伴更加紧密有效地合作。同时，理事会在某些领域具有独一无二的作用，应

当在这些领域继续发挥。该文件还强调了区域合作形式的高度重要性。

关于新冠疫情，与会者强调了在公共领域加强防控合作的重要性，并鼓励各国将防控重点放在预防、准备和相关研究上。他们还建议通过公共卫生与社会福利伙伴关系继续开展相关合作。拉脱维亚外交部长指出，要摆脱当前危机，必须通过经济增长、促进应对气候变化目标的实现，以及促进波罗的海地区的可持续发展。

## 就安全问题进行讨论

拉脱维亚也扩大了同德国的合作，以应对新冠危机的负面影响。2020年5月20日，波罗的海各国外交部与德国外交部在线上进行了安全政策磋商，讨论了在德国即将担任欧盟理事会轮值主席国之际安全政策的最新发展。讨论的主题包括：制定欧盟安全防御倡议、加强欧盟危机管理能力，以及应对新冠危机对欧盟成员国及欧盟周边地区安全造成的后果。与会者一致同意欧盟应继续加强其安全防御能力。会议还讨论了北约议程上的事项，包括新冠疫情期间北约的作用和行动，以及进一步加强政治关系。

## 总结

由于近几个月来采取的防控措施，各国在阻止病毒扩散方面已取得进展，并且开始逐步放宽限制措施。2020年5月15日，爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛三国外长在里加会面，签署了关于解除新冠危机期间爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛之间陆路、铁路、航空及海上运输旅行限制的三边合作谅解备忘录。该备忘录由波罗的海三国总理于2020年5月6日做出最初决议，并由各国政府各自做出决定，自2020年5月15日起互相开放边界，恢复三国公民及合法居民的自由流动。波罗的海国家之间的内部边界已经开放，飞往几个方向的航班也逐渐恢复。此外，拉脱维亚继续同波罗的海国家理事会及德国合作，应对新冠危机的后果。

（作者：Nina Linde；翻译：王雨辰；校对：郎加泽仁；审核：刘绯）